

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1897

Domingo 14 de Marzo

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CT.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	50

Número suelto. . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . 10

## Una conferencia del señor Maura

III Y ÚLTIMO

Acabamos de ver como el señor Maura rechaza la intrusión del Gobierno en la Administración local: 1.º Porque no es de su incumbencia; 2.º porque no entra en su responsabilidad parlamentaria; y 3.º porque esta intrusión es contraproducente y corruptora. No se recata el conferenciante, como vimos, de afirmar que el Poder central no es digno de ejercer la tutela. ¿Será preciso aducir algún ejemplo?... Si en un punto determinado puede dicha tutela resultar eficaz, continua y bien informada, será cuando la ejerza sobre la provincia y el municipio de Madrid. Pues bien; ¿Se recuerdan escándalo y desbarajuste igual a los que ofrecen aquella Diputación y aquel Ayuntamiento? Por lo que ocurre en la capital del Estado, a las barbas del tutor, puede juzgarse que ocurrirá más lejos, donde su responsabilidad moral—jurídica ya vimos que no la tiene—queda completamente amortiguada.

Y aquí el orador, sale a camino a esa objeción eterna y vulgar que tantas veces hemos escuchado nosotros. «Oigo ya la réplica, porque se me dirá: Eso que ves tan abominable, todavía es preferible al imperio desenfrenado de las banderías, rapacidades y rencores de la aldea, pues al cabo en la región suprema, entre las sugerencias del interés político, todavía quedan los naturales anhelos de bienestar personal y, a veces, se oye y prevalece la razón.» El señor Maura reconociendo en parte el argumento, «tomado el asunto en su estado presente», se detiene a observar porqué sucede esto y deshace la objeción en la siguiente forma. El párrafo es inmejorable:

«Esto acontece, porque el bando o el cacique local que agravia a un tercio, a una mitad, a los dos tercios ó a los cuatro quintos de sus convecinos, se apoya y sustenta en un partido nacional a quien no le duele cuanto padece el pueblo; cacique que dispone del poder, que goza influencia y logra que el gobierno entero le apoye con los formidables resortes colocados bajo su mano; viniendo a resultar que la mayoría vejada del pueblo no lucha con quien le agravia sino con una máquina exterior gigantesca; con un coloso insensible a sus dolores, indiferente a sus gritos, que ni siquiera los oye. Dejadle, dejadle al tiruelo de la aldea, de la ciudad ó de la comarca, dejadle a solas, cara a cara con sus víctimas, y vereis lo que dura la tiranía!»

De aquí se desprende la conformidad del señor Maura con la observación puesta en claro por Azcárate, Posada, Moya y cuantos de buena fé han estudiado en España el problema parlamentario ó la organización de los partidos, es a saber: que la raíz del caciquismo está en el Gobierno central y no en las esferas locales. Hemos invertido una relación de causa y efecto. Para recoger los beneficios de la descentralización, no basta establecer la independencia de facultades para los organismos locales; es preciso también arrancar a los bandos locales el que dispongan de la fuerza del Estado en su favor; es preciso quitar al Estado los motivos de su ingerencia en la Administración municipal y provincial. El día que el Gobierno no necesite de esa misma Administración como base de las coacciones electorales ni tenga sobre ella ascendiente jerárquico alguno, el cacique no recibirá en cambio la influencia omnívota ni sentirá estímulo para acaparar los Ayuntamientos ni, sobre todo, será de hecho omnipotente é inmune.

Por esto se desea hoy purgar a las corporaciones populares de una serie de funciones que ejercen por imposición del Gobierno, sin ser de su incumbencia y solo porque el Estado no dispone de otra dependencia ni de otro personal a quien confiarlas. Dice a este propósito el ex-Ministro de Gracia y Justicia: «Háanse llegado a constituir los Ayuntamientos en oficinas primarias de todo servicio público (no local); ha completado con ellos el Estado su máquina ejecutiva; los ha puesto por base y sostén de la jerarquía y se apoya desconsideradamente en ellos para las

funciones que incumben al poder central.» De modo que los vicios de la centralización, que con tan delicado análisis se desentrañan en esta conferencia, abarcan dos extremos: el primero, que ya queda expuesto, consiste en avocar a sí el Poder soberano materias privadas de la Administración local; el segundo, estriba en encargar a la Administración local servicios generales del Estado. Reintegrando en una parte y cercenando de otra, es como quedará reducida a su natural competencia; porque, como dice más abajo, nos hemos de convencer de que apoyando los servicios administrativos del Estado sobre los Municipios ni Administración general ni local tendremos; siempre «serán subalternos demasiado sueltos, y quedarán demasiado sujetos para administradores autónomos.»

Esta dependencia en que la Administración local se encuentra respecto del Gobierno, «multiplica hasta lo infinito los instrumentos de tortura de que dispone un Gobernador frente a quien quiera que intervino alguna vez en la administración municipal de alguna manera.» Casi de por vida está a merced del Delegado de Hacienda ó del mismo Gobernador. De aquí nacen gran parte de las abstenciones y retraimientos de los hombres llamados en primer término a administrar los intereses comunales. «Solo quien está retenido por la pasión política, ó por un interés político muy vivo, ó por otro género de intereses menos respetables, se determina a soportar la futura vejación. Tenemos, pues, montada una máquina diabólica, un arnero que deja fuera casi todo el grano, y suele meter en las casas Consistoriales las granzas y los deshechos.»

Después de estudiar la cuestión del nombramiento de los Alcaldes, que tan ardorosamente ha sido debatida, y que para el señor Maura no tiene un carácter primordial, pasa a tratar de la distinción legal entre los municipios rústicos y los urbanos, de la cual se muestra partidario porque en la realidad misma no son parecidos y responden a diversas necesidades. Este es un concepto que, admitido por varias naciones en su legislación, se ha abierto mucho camino en España. También recuerda la asociación de distintos municipios para fines é intereses peculiares. En esta parte, relativa a la constitución interna de los municipios, dice también el señor Maura, cosas de mucha sustancia. Sin ser nuevo este criterio, lo coloca a nueva luz y lo deja más claro que nunca.

Según él y también según el testimonio de los hechos, la administración de una gran ciudad, puesta en manos de una corporación numerosa, ha de resultar desdichada. «Ignoro—dice—por qué el nombre de Convención causa tanto sobresalto y el nombre de Ayuntamiento circula con tanta llaneza! ¿Por qué ha de ser apto para administrar un Ayuntamiento de 50 ó 60 concejales, sabiendo como sabemos que una Asamblea es incapaz para ejercer el poder ejecutivo y para administrar la nación...?» Existe pues una confusión perniciosa entre el oficio propio de la corporación, «lo que se depura y aquilata con la pluralidad del dictamen y la controversia, y aquello otro que no puede encomendarse sino a la energía unipersonal, expedita y responsable.»

Una corporación numerosa es excelente para expresar el voto general, el anhelo público; para decidir si conviene emprender ó suprimir, restringir ó aumentar tal servicio. Es idónea también «para residenciar la conducta ajena.» Pero no responde con igual idoneidad a la acción. «Añadid ahora que cada uno de los partícipes en la difusa y desquiciada gestión, a medida que se siente menos dueño de sus actos, se reconoce menos responsable. La conciencia preservadora y santa de la responsabilidad, se disipa antes y más que la energía misma.» Al hombre metido en una Alcaldía, «dejadle la responsabilidad y la gloria... dadle contados los recursos y señalados los fines»; pero dejadle obrar por su cuenta, porque si no, «donde nadie tiene libertad, nadie tiene responsabilidad y prevalecen cosas en los Ayuntamientos que ninguno de los individuos que los componen, por sí solo,

sería capaz de consentir, ni firmar.» Es preciso, por tanto, distinguir la acción administrativa de la deliberación colegiada.

Dedica, por último, algunos párrafos sumamente densos a la Administración provincial. Las ideas expuestas acerca de los Municipios, son aplicables en lo substancial «a las provincias que naturalmente merezcan este nombre», no a aquellas demarcaciones trazadas con fines distintos y con criterio desligado de la interior afinidad que une a esta ó la otra comarca. Así son las actuales provincias españolas. «Esta división responderá bien ó mal a las necesidades de Administración y Gobierno del Estado; no corresponde a las unidades históricas en que podrían aparecer agrupados los Municipios, como lo estaban en los comienzos de este siglo.»

Tal es, en resumen, el trabajo verdaderamente notable del ilustre mallorquín. Ni una frase de elogio hemos de añadir nosotros; deja en el ánimo algo más fecundo que la admiración, algo más acepto a las inteligencias bien encaminadas: el convencimiento y la firmeza de voluntad. De ambos parece ser hija esta conferencia, el grito más alto, valeroso y elocuente que, a nuestro pobre entender, ha soñado en España, hace veinte años, a favor de la maitrecha administración local.

## Desde Barcelona

El mensaje de los catalanistas al Rey de los Helenos.

El sábado último, las asociaciones catalanistas, según ya telegrafé, entregaron al Cónsul de Grecia en esta ciudad el mensaje que han dirigido al Rey de los Helenos, expresándole la admiración y el entusiasmo con que los regionalistas de Cataluña han visto su ardimiento en la empresa de libertar a los griegos que aún viven oprimidos y el deseo de que el título de Rey de los Helenos, fórmula de su autoridad soberana sea, no una aspiración, como hoy, sino una realidad y pueda llevar a cumplimiento sus bellas esperanzas reinando sobre todos los que hablan la hermosa lengua helénica.

El acto fué imponente, no solo por el gentío que se congregó frente a la morada del cónsul y por los discursos que se pronunciaron y por la solemnidad que se supo dar a la entrega del mensaje, sino también por el ardoroso entusiasmo que el hecho despertó en todos los allí reunidos.

En Francia y en otros puntos de Europa las demostraciones filo-helénicas han presentado cierto carácter clamoroso y callejero: los catalanistas han sabido demostrar su entusiasmo con verdadera seriedad. Se redactó un mensaje que tiene algo de épico; lo firmaron las entidades colectivas, regionalistas; fueron comisiones también de ellas a presentarlo al Cónsul de Grecia, leyeron discursos entusiastas, en griego, en catalán y en francés respectivamente, los Sres. Rubió y Lluch, Suñol, que es Presidente de La Unión Catalanista, y Muyyopulo, representante en Barcelona del Rey de Grecia y, abajo primero, después en los salones del consulado, cantaron los coros catalanistas que dirigen Morera y Millet las hermosas composiciones de los mismos, *El cant de la senyera* y *Plany*, lamentación de la patria oprimida y angustiada la última, himno de esperanza y entusiasmo la primera.

Su extensión me impide transcribir aquí los discursos y el mensaje; mas quiero dar de ellos una idea y copiar los párrafos que tan mal le han sabido, al tolerante, democrático, liberal y expansivo periódico madrileño y de mayor circulación de España, *El Imparcial*; tan mal que llega a pedir por causa de ellos la persecución de los catalanistas.

El Doctor Rubió y Lluch, como he indicado, se expresó en griego y tuvo por objeto su discurso la presentación a su amigo el Sr. Cónsul, de los representantes de las asociaciones catalanistas. Manifesté, entre otras cosas, que el Helenismo no es un sentimiento exclusivo del pueblo griego, sino de todo el mundo civilizado y que *quant los pobles conservan son propi i matern llenguatje, fins las tombas tenen*

*vida; la esperansa te una veu y la Llibertat s' embolcalla ab lo resplendor de la victoria.*

El Sr. Suñol observó que Cataluña no perderá jamás el amor a la justicia y a la libertad y suplicó al Cónsul de Grecia que asegurara a sus compatriotas que si «aquí lo mismo que en muchos otros estados europeos, no siempre saben ser los gobiernos fieles intérpretes de los sentimientos de los pueblos, nosotros (se refiere, naturalmente, a los catalanistas) aún no ostentando ninguna representación oficial, tenemos la convicción plena de que representamos la unánime aspiración del pueblo catalán y de que somos en este acto los verdaderos intérpretes de sus sentimientos.»

El mensaje empieza así: «A vos, Rey dels Helens, que, no per la corona que us cenyiren, sino perquè heu sapigut escoltar lo bategar de l' ànima grega, sou símbol vivent de la terra helénica, vos endressan aquest missatge, en nom de la patria catalana, los que per dret propi representan son esperit perquè tenen plena conciencia de la seva personalitat nacional.»

No les mueve el agradecimiento, añade, ni la afección de antigua amistad.

Aunque no recordáremos que vuestras colonias trajeron la civilización helénica a nuestra tierra y que Cataluña no os hubiere enviado sus guerreros para mantener la integridad de vuestro imperio, aunque no circulase por vuestras venas la sangre que nos trajeron vuestros mercaderes ni quedare en las vuestras una gota de la que os llevaron nuestros almogvares, os enviaríamos también, los catalanes de hoy el testimonio de nuestra admiración y aplaudiríamos con toda el alma, vuestra justísima y heroica iniciativa a favor de los griegos de Creta.

Recuerda luego lo que han hecho varios Estados para conseguir la unidad nacional, anexionándose todos aquellos territorios que son de la misma raza, hablan la misma lengua y tienen la misma cultura, sin perjuicio de esclavizar a otras que no se encuentran en este caso invocando el mismo principio. Y aquí vienen los párrafos contumaces y heréticos que se les han indigestado a algunos periódicos. Los copio al pié de la letra para que el lector los pueda apreciar por su verdadero valor.

Dicen así:

«Si Catalunya tingués vot en lo concert dels pobles, ara més que may se posaria de la vostra banda; que massa ha tingut de saber, per desgracia nostra, lo que es una dominació extranya, pera no aburrir-la sempre més y a tot arreu abont sia, tant si vé de turchs com de cristians.»

«Avuy no pot fer altra cosa que enviarvos, en la mateixa llengua de la Complanta en que un día va plorar la caygada del vostro imperi mitj-eval, la expressió del entussiasme ab que vos ha vist emprende la deslliuransa dels greechs que encara viuen oprimits, y del desitj ab que espera que l' títol de Rey dels Helens, fórmula de la vostra autoritat soberana, sia, no una aspiració, com avuy, sino una realitat, y pugau atényer lo cumpliment de vosstras bellas esperansas regnant sobre tots los que parlan la hermosa llengua helénica.»

Firman este mensaje cincuenta y seis entidades catalanistas, entre asociaciones y periódicos.

Algún periódico ha supuesto que en los párrafos transcritos, Cataluña se compara a Creta y señala el papel de Turquía a España. Leídos con atención no resulta que se haga tal símil, y no hay, por consiguiente, por qué enfadarse tanto. No hay que confundir el concierto de los pueblos, personas morales pero no políticas, con el concierto de los estados. El mensaje no puede aludir, pues, a otra cosa que a la personalidad del pueblo catalán, como a la personalidad de otro pueblo de Europa, que se extiende más allá ó no alcanza a los límites de un estado concreto, pero sin coincidir ni confundirse con los estados políticos, entidades más amplias y complejas.

Algunas consideraciones me sugieren estas interpretaciones; pero es tarde ya y sentiría que esta correspondencia no pudiera salir en el correo

de hoy. Quédense, pues, para otro día.

B. AMENGUAL.

10 Marzo.

## Desde Manila El Casino Español

El casino en días de paz. El casino al descubrirse la conspiración.—Rafael Comenge.—Sus artículos y sus discursos.—La obra del casino.—Donativos al ejército.—Socorros a los heridos.—Felicitación de la Reina.

Escondido en un recodo de la Escolta, casi en el centro de la calle de San Jacinto, la calle clásica de las *Pansiterias macaúistas* (casa de comidas de Macaos), y como empujado hacia el río por las tiendas de ropas y las zapaterías *chínicas*, el Casino Español de Manila arrastraba antes de los actuales acontecimientos una vida lánguida y monótona, expresión del más sublime aburrimiento tropical.

El edificio es grande y su decoración espléndida; tiene amplia portada, anchurosa escalera, habitaciones capaces y una magnífica galería abierta sobre las dormidas aguas del Pasig.

Montado con lujo y refinamiento, no le faltan gimnasio, baños de ducha, billares y una biblioteca aceptable, en la que figuran casi todos los periódicos de Europa y la mayor parte de los de Oriente; pero a pesar de sus atractivos fué siempre escasa la concurrencia en sus salones y reducido el número de sus socios.

Unas cuántas sombras vestidas de blanco balanceaban su fastidio sobre las mecedoras de la terraza, engalanada con latánias, pandanas y flores de espléndidas corolas; y el plácido silencio de su recinto sordo de vez en cuando lo interrumpía el choque de las bolas de billar ó la animada discusión acerca de la procedencia de un *codillo* administrado sin arte ó recibido sin paciencia.

Es cierto que los días en que el correo de la Península llegaba, el amor a la patria, la nostalgia del país, el recuerdo de la familia, y sobre todo la costumbre genuinamente española de leer los periódicos sin comprarlos, sacudiendo todas las perezas, reunía en las salas del casino a la mayor parte de los españoles residentes en la capital; pero la animación cesaba pronto y la paz de las tumbas volvía a reinar en el ventusto palacio.

\*

Un triste día de Agosto del pasado año, llegó a conocimiento de todos la conjuración fraguada por los tagalos y los mestizos de chino. La indignación provocada por aquella infamia y el convencimiento del peligro común, congregó en los antes abandonados salones, al elemento peninsular disperso. Surgieron las discusiones, se formularon planes, se sobrepuso—como en toda reunión de españoles—la retórica a la argumentación, y desbordado el sentimiento patrio, sustituyeron los arrebatos ardorosos del ánimo a la fría majestad de los planes realizables.

Sobre el zumbido de aquella colmena apasionada, una voz se elevó de pronto. Hablaba con lenguaje inspirado en el convencimiento, exponía con sencillez, protestaba con vehemencia, y el público, compuesto de funcionarios, magistrados y comerciantes, se rindió bien pronto a la influencia de un acento que tan elocuentemente expresaba el amor a la patria distante, sublime religión de todo desterrado.

Era quien así hablaba, un español fogoso y decidido; periodista cuyos escritos llenaron un día no pocas columnas del *Heraldo de Madrid*; sobre cuyo ventajoso concepto me parece ocioso insistir, porque el Madrid literario y político conoce de sobra lo mucho que Comenge vale.

Su programa vigoroso y conciso necesitaba para expresarse con claridad, muy pocas palabras; se encerraba por completo en aquella fórmula, tan discutida por la imprevisión el día no reciente que un orador liberal la formulara: «Defender a España contra todo y contra todos, y defenderla *cueste lo que cueste.*»

Fué la palabra de Rafael Comenge aquella noche memorable, la gota que

hizo desbordar la copa del nacional entusiasmo. Los aplausos ahogaban los finales de sus párrafos vibrantes y apasionados, y el genio maldito del hastío, huyendo de aquellas vastas salas, cedió desde entonces su puesto al patrio amor, dispuesto a todos los sacrificios y capaz de todas las empresas. El olvidado centro de recreo se había convertido en ciudadela española, donde debían encontrar asilo toda iniciativa generosa y ambiente adecuado todos los heroísmos.

Fué su obra práctica y fecunda: concurrió a ella todo el elemento español de Manila, y los peninsulares diseminados por el Archipiélago.

Salieron del Casino, en momentos difíciles, los voluntarios y las guerrillas que, al estallar la rebeldía, cuando las autoridades se encerraban en la ciudad murada y era la escasa tropa apenas suficiente para contener el empuje de los salvajes del *Katipunan*, prestaron servicios brillantes que Manila olvidará difícilmente.

Trabajaba el Casino con actividad vertiginosa. Acordóse entonces Rafael Comenge de que su pluma podía servir de espada a su entusiasmo, y evocando el recuerdo de antiguas campañas, enardeció el entusiasmo de todos con sus brillantes artículos, que, repartidos como proclamas por las islas, dieron la voz de alarma, congregando el amor de los españoles en torno de la bandera de la patria amenazada.

Creía entonces el general Blanco que la revolución era una quimera, sin más realidad que la suspicacia de los frailes, y aquellos entusiasmos del presidente del Casino llegaron a disgustarle; prohibióse entonces a Comenge hablar y escribir; pero el efecto ya estaba logrado, y las cifras de las primeras suscripciones iniciadas excedían de 15.000 duros. Con aquel dinero se dotó al Ejército de un tren sanitario, compuesto de dos coches furgones, una docena de camillas de ruedas, cómodas y ligeras; dos carros botiquines, ocho cajas de curación, 25 bolsas de campaña, dos filtros de porcelanas de amianto, casquetes para nielo y cuantos medicamentos creyó una Junta de médicos necesarios adquirir, sin perjuicio de socorrer a las viudas de los oficiales muertos y a los heridos en los primeros encuentros.

Aquellos fondos se acabaron por fin; pero no concluyó con ellos la fé inagotable de la Junta del Casino y el entusiasmo más ardiente cada día de los peninsulares.

Iniciada una suscripción nueva, alcanza la cifra de ciento setenta mil pesetas en metálico, y a sus columnas se suman constantemente valiosos ofrecimientos.

\*

Cuando estaban para llegar los primeros refuerzos que España enviaba al Archipiélago, Comenge pidió para ellos, desde las columnas de un periódico local, tabacos, cigarrillos, vinos y licores. Los salones del Casino quedaron en breves días atestados de donativos, cuya abundancia permitió repartir entre los expedicionarios doscientos mil tabacos, trescientas cajetillas de cigarrillos, tres mil cajas de dulce, unos cuantos cientos de jamones de la China y no pocas barricas de anisado del país.

Más tarde, anunciado el embarque de un escuadrón peninsular, el Casino abrió una suscripción para adquirir caballos con que montar la fuerza que se esperaba. El general Blanco enviaba entre tanto a Australia una comisión para comprar en Sidney 50 caballos; el número de los comprados con el producto de la suscripción del Casino ascendió a 160. El artículo en que Comenge invocaba el nombre de la patria solicitando concursos para tan noble empresa tuvo tal resonancia, que además de los 160 caballos, que se había propuesto adquirir y que entregó en los primeros momentos, pudo regalar al ejército más tarde 583 más; éxito que excedió con mucho a las esperanzas del entusiasta presidente.

Durante las tristes jornadas de Binicayan y Noveleta, hubo un día en que no sobaron a nuestras tropas el vino ni la carne. El Casino Español entonces, secundando también iniciativas de su presidente, adquirió en un plazo cuya brevedad asombró a Manila entera, 150 vacas y 400 cuarterolas de vino, importante convoy que condujo a nuestro campamento de Cavite una comisión de españoles, con más entusiasmo que armas, y a cuyo frente figuraba el infatigable Comenge.

Aquel día tuvieron los representantes del Casino Español la satisfacción de que el general Blanco les diera las

gracias en nombre del ejército. En realidad, iba ya siendo hora de que el gobernador general les ofreciera aquel testimonio de gratitud.

Dos días después el marqués de Peñaplata escribía al presidente del Casino indicándole que para la vigilancia de las costas eran precisas dos lanchas de vapor de mucho andar y de poco calado. Dos horas más tarde la Junta directiva del Casino surcaba las aguas de la bahía, para ofrecer y entregar a la primera autoridad del Archipiélago las lanchas *Conchita* y *Amalia*; habían gastado para conseguirlo muchos miles de duros, y habían realizado la empresa en un plazo de inconcebible brevedad.

El equipaje, ciertamente no muy espléndido ¿por qué no decirlo?—que nuestros valientes cazadores trajeron a Filipinas, lo completó con esplendidez el Casino repartiendo entre ellos dos mil docenas de camisetas.

Y no hablo de los quinientos duros entregados por su desprendimiento a la viuda de cada oficial, de los cien pesos concedidos a cada soldado inútil, ni de la largueza con que socorre, por último, a nuestros heroicos soldados heridos.

Hoy mismo, cercanas ya las operaciones de Cavite, Comenge pide, desde un periódico local, provisiones para las tropas que marchan al combate, y su gallardo artículo comienza ya a producir milagros.

El telégrafo anuncia espléndidas remesas, y el Casino ve atestados sus salones de dones con que el desprendimiento de los leales expresa su amor fervoroso a nuestra bandera.

\*

Esa ha sido, trazada a grandes rasgos, la patriótica labor de los peninsulares en Filipinas, la empresa realizada por el Casino Español; la obra de Don Rafael Comenge, a quien si todos en España como aquí conocíamos como escritor distinguido y como patriota entusiasta, se ha revelado en circunstancias bien tristes como un carácter consistente y tenaz y un organizador activo y sereno.

Su actividad, sus discursos, su delicadeza y su integridad en la administración de tanto recurso confiado por el patriotismo a sus iniciativas, es en Manila unánimemente elogiado; sin duda en España no llegó la noticia de tanto esfuerzo a conocimiento de sus gobernantes, que tan profusamente repartieron siempre títulos y cruces, y tan económicos se muestran de distinciones que alienten los nobles empeños del Casino de Manila, que espera todavía una frase de gratitud del Gobierno de Madrid.

Están, sin embargo, satisfechos de su obra; cumplieron con su deber de buenos españoles, y persisten en cumplirlo, alentados por una felicitación que vale tanto como las otras sumadas: la de S. M. la Reina Regente.

SANTIAGO MATAIX.

### En broma

Por más esfuerzos que haga Muro en pró de nuestro porvenir gastronómico, el bacalao será siempre uno de los enemigos del hombre.

Ya se coma frito, ya en salsa; adrécelo la humilde cocinera de treinta reales ó alifañel la experta y aplaudida mano de Angel Muro, el bacalao continuará siendo bacalao toda la vida, y mientras no disponga otra cosa el gobierno... de Washington, único que puede hacer variar el curso de las ideas y la calidad de los comestibles.

Hoy por hoy, y mientras los Estados Unidos no lo eviten, vivimos condenados al infame abadejo, y casi todos los españoles deseamos ardientemente que se acabe la Cuaresma; primero para que resucite el Señor, y después para que cese el dominio del bacalao.

\*

Hay que hacer con este lo que con el gazpacho: después de seguir con toda exactitud la receta de los grandes maestros en el arte de la cocina, debe cogerse el bacalao... y tirarle por el balcón con cazuela y todo.

Hay dos cosas en este mundo irresistibles para mí—me decía una joven literata.—Los octosílabos no esdrújulos; y el bacalao, en cualquiera de sus múltiples y vagas manifestaciones.

Y era que la literata referida, como todos los que no poseemos grandes recursos, veíase en la dura necesidad de comer bacalao mientras duraba la Cuaresma.

La infeliz, víctima del menguado abadejo, llegaba hasta perder la inspiración y a experimentar trastornos estomacales. Yo la ví el año pasado

en una reunión literaria de la calle de la Encomienda recitar endecasílabos y sufrir retorciones, acabando por desplomarse sobre la estera de cordelillo, haciendo exclamar a un poeta lanudo de los allí presentes.

Cayó el cuerpo desplomado cual la peña en el torrente, a lo que hubo de contestar otro poeta, también lanudo aunque del género festivo:

La culpa del accidente  
la ha tenido el bacalado.

\*

Y digo yo, ¿Es de absoluta necesidad el bacalao en Cuaresma?

No, señor. Hay otros muchos elementos que pueden constituir una modesta al par que tolerable *vigilia*.

Tenemos las alcachofas, más ó menos rellenas; la tortilla de escabeche; el arroz con almejas, la merluza frita ó en salsa y tantos otros platos sabrosos, si que también baratos.

Lo último de que se debe echar mano es de la *fementida* truchuela, origen indudable de la degeneración de las especies y padrón de ignominia en toda sociedad bien organizada.

El bacalao, lo mismo que la patata, envilece.

Aparte el olor, que es aborrecible, tiene el bacalao la antipática condición del garbanzo.

Como no se les ponga en remojo no hay quien les hinque el diente.

Pues ahora, dígame Vd, lector imparcial y desinteresado; ¿qué se puede esperar de un comestible que necesita veinticuatro horas de remojo para hacerse simpático?

Además, es cosa ya sabida que el bacalao influye de un modo directo en los caracteres.

Todo el que vive rabiando y promueve una cuestión en la calle por un tiquis miquis cualquiera, y entabla polémicas con los vecinos y se da a la literatura fúnebre, ese, ¡no les quepa a ustedes duda! ese, come bacalao todos los días.

En cambio, el que es tolerante; el que sonríe con frecuencia, el que goza con las dichas de los demás y reconoce las buenas cualidades del prójimo; ese—¡como si lo viera!—come salmón y lubina, y cuando le hablan de bacalao tórñase lívido y exclama como el humilde autor de estas líneas:

—¡Bacalao! ¡Antes la muerte!

LUIS TABOADA

### EL MENSAJE DE MAC KINLEY juzgado por Moret

El exministro liberal, Sr. Moret, publica en *El Globo* una importante carta dirigida al señor conde de Romanones, en la que expresa sus opiniones sobre el Mensaje de Mac Kinley.

«Dice el Sr. Moret que el discurso le parece excelente, siendo el que mejor cuadra en los momentos actuales a los intereses y a la dignidad de España, y que el silencio que el nuevo presidente ha guardado sobre Cuba, no puede ser ni más expresivo ni más claro.

La frase de Mac Kinley respecto a la no intervención de los Estados Unidos en los asuntos de los gobiernos extranjeros, la interpreta el Sr. Moret diciendo que responde de un modo acabado y completo a las aspiraciones del pueblo español.

Califica el discurso de la más plena desautorización del *jincoismo* y la más resuelta negativa de dar aliento a las aventuras políticas ó de las políticas sentimentales, deduciendo de todo la afirmación que el silencio respecto a Cuba es, en las circunstancias en que se ha pronunciado ese discurso, la condenación explícita de cuanto ha herido ó molestado nuestra dignidad en estos últimos tiempos.

Dice que el gabinete de Mac Kinley es una garantía para nosotros, pues excepción del nombre de Sherman, todos los demás significan la garantía de una presidencia consagrada a la economía, a la paz, a la tranquilidad doméstica, y, sobre todo y por encima de todo, al desarrollo de los negocios, de la riqueza y de la industria.

Mr. Gage, el Ministro de Hacienda, banquero respetable y hombre ajeno a la política, ha dado público testimonio de no llevar otra misión al gabinete, y de entrar en él para cumplirla.

Y hasta el último nombramiento, el de Mr. Cornelio Bliss para el Ministerio del Interior, por ser lazo de unión entre las dos fracciones republicanas del Estado de Nueva York, y por dar a su vez a ese Estado, esencialmente mercantil, representación en el gabinete, a última hora concedida, concurre a dar clarísimo testimonio de lo que significa, representa y quiere ser Mr. Mackinley.

El Sr. Moret termina diciendo:

«Si ahora nuestro Gobierno no aprovecha las circunstancias; si, como hace un año, pierde la ocasión, que entonces le ofreció Mr. Cleveland, preciso será repetir la vulgar, pero exactísima frase, *quod Deus vult, perdere, prius dementat.*»

### La fortuna literaria

El distinguido periodista parisiense H. Chantavoine, ha dado en Bruselas una conferencia original sobre este tema: «Cómo se hace, literariamente, fortuna en París.»

—Para llegar—ha dicho—importa «hacerse» una cabeza y un traje, tener un peluquero y un sastre inteligentes; hacerse también un carácter y actitud, sea por la severidad intratable, sea por la benevolencia uniformemente derramada sobre todos, é importa también reclutar sus admiradores entre los abonados a los pequeños cenáculos, que tan fácilmente se transforman en «capillas.»

La tesis del conferenciante fué ilustrada con chistosos ejemplos, en los que resultaron cómicamente presentados los «poseurs» del teatro, de la novela y de la poesía.

### Comentarios a la guerra

Recordamos los siguientes que son debidos a la pluma del reputado redactor militar de *La Correspondencia de España*, D. Genaro Alas.

Dice así:

#### Filipinas

«Salitrán ha caído ya en poder de nuestras tropas; la operación no ha sido muy sangrienta merced a la habilidad desplegada por el general Lachambre, y a la indisputable superioridad táctica de nuestras tropas; ayudados ambos elementos de triunfo por una probable superioridad numérica que como elemento estratégico hay que poner a la cuenta de data del general en jefe señor Polavieja. Nuestra humilde enhorabuena a todos, y un ardiente homenaje al bravo general Zabala y a los diez soldados, cuyo nombre ignoramos, muertos en el asalto de las fortificaciones tagalas.

Aparte de las noticias oficiales, las de la prensa señalan el avance de Lachambre sobre San Nicolás, a cuyo punto concurrirán fuerzas de las que hasta ahora estaban en la orilla derecha del Zapote. Creemos que a San Nicolás no irá toda la división Lachambre, la cual no puede de ningún modo abandonar los dos caminos que conducen a Imus, ó sea la carretera Dasmariñas-Imus, y el camino de herradura Salitrán-Imus, lo lógico es que Lachambre destaque fuerzas, que ataquen a San Nicolás por el Sur, mientras que otras tropas, pasando el Zapote, lo amenazen por Oriente.

Esto dijimos que se hacía hace unos días; cuando la intenciona de Manila, más que nada, sino a interrumpir el avance sobre Imus; y esto seguimos creyendo se hará ahora.

Además de ser la toma de Salitrán un paso más en el desarrollo de la operación principal, es un síntoma de que se teme menos por otras provincias, y de que vuelve a concentrarse la atención en Cavite, sin necesidad de esperar refuerzos. Bajo este segundo aspecto la noticia tiene suma importancia; y sólo esperamos a saber que se sigue sobre Imus para considerar mejorada la situación en el Archipiélago.»

#### España

«No se ha dado armamento Maüsser a las tropas que han salido en este distrito a paseos militares. Era muy natural, pues un fusil nuevo y complicado se estrena en los polígonos, y no en las maniobras; pero los sueltos oficiosos de la prensa dijeron que la prueba del Maüsser era el motivo, ó uno de los motivos, de los paseos militares, y a esa especie notable aludíamos en uno de nuestros comentarios.

Por lo demás, aunque marzo no sea la época clásica de los ejercicios de guerra, siempre alabaremos todo lo que sea interrumpir la vida de cuartel; y además no sobra que los pueblos vean que en España aún queda tropa en abundancia.»

### NOTICIAS

#### De la capital:

En el *Boletín Oficial* de esta provincia correspondiente al día de ayer se publica la real orden del Ministerio de la Guerra que autoriza a las empresas ó particulares, la recluta volunta-

ria para los ejércitos de Cuba y Filipinas; y además las disposiciones complementarias para llevar a efecto dicha real orden.

El número de voluntarios que en total podrán reclutar dichas empresas ó particulares será el de 6.000 para la isla de Cuba y otros 6.000 para las de Filipinas.

Conviene que llegue a noticia de los estudiantes de la facultad de medicina la resolución adoptada por el ministro de Fomento el cual, en virtud de la orden del ministerio de la Guerra de 26 de Enero último, disponiendo que el 12 de Abril próximo se provean por oposición plazas de médicos segundos del cuerpo de Sanidad militar, ha publicado otra en que autoriza a los rectores de las universidades para que a los alumnos oficiales, y a los libres mediante la oportuna matrícula, de la facultad de medicina, a quienes únicamente les falte probar asignatura del último grupo de la licenciatura ó período del doctorado, previa instancia, les admitan en la segunda quincena del mes corriente el examen anticipado.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Petra se hallan expuestos al público los apéndices de altas y bajas del amillaramiento de aquel distrito, correspondientes al año económico de 1897 a 98.

Ayer se declaró en esta ciudad un nuevo caso de viruela.

En la Secretaría del Ayuntamiento de María, se halla expuesto al público el proyecto de presupuesto ordinario correspondiente al año económico de 1897 a 98.

El Secretario del *Colegio Médico Farmacéutico*, nos participa que este colegio celebrará sesión científico-literaria el día 15 del corriente a las 6 y media de la tarde.

El vapor *Ciudad de Mahón* salió a las cinco de la tarde de ayer de este puerto para el de Mahón, llevándose la correspondencia, diez pasajeros y variada carga.

Esta noche en el teatro de *La Constancia* está anunciada una extraordinaria función; además de debutar los señores Garriga y Francitorra *Un drama nuevo*, hará su aparición el señor Williams *El hombre sin estómago*.

Ayer se quitaron los postes que impedían el paso de carruajes por la calle de San Francisco, pudiendo estos transitar libremente por ella.

Se nos ha llamado la atención acerca de las inconveniencias y demasías que comete cierto mozalvillo casi imberbe con las niñas que asisten al colegio de San José, en la calle de la Campana, a las cuales molesta con frecuencia cuando salen de clase.

Parece que hasta ahora nadie ha tratado de reprimir estos abusos ni de hacer entrar en cintura a este terne.

Los dos arbolitos que hace un par de meses fueron sembrados en la plaza de Santa Eulalia para sustituir a otros dos que murieron el año pasado y éstos a otros que tuvieron igual fin en el año anterior, continúan en el mismo sitio en que los dejaron los sembradores y en el mismo estado también, sin que desde la citada fecha hayan merecido ni la más ligera excava, ni hasta un miserable cubo de agua, alimento que necesitan en aquel sitio, en donde el empedrado no permite al subsuelo que adquiera la humedad conveniente para el arraigo y desarrollo de los vegetales que no tengan muy extendidas sus raíces.

Lo mismo exactamente está sucediendo a casi todos los de la última plantación.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños del Coll den Rabassa, de nueva creación, el que lo era provisional D. Miguel Vives Meliá.

A las 10 de la mañana de ayer se reunieron en el salón de actos públicos de Diputación provincial y bajo la presidencia de don José Socias los diputados provinciales y compromisarios para la elección de senadores, con objeto de constituirse en cuerpo electoral y nombrar la mesa que debe presidir la elección que tendrá efecto hoy a la misma hora y en el mismo local.

### Recuerdos mallorquines

14 de Marzo

1873

Es trasladado a Tarragona el obispo de Mallorca D. Lorenzo Despuig y Cotoner.

QUINTAS

Novísima ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de Julio de 1885 modificada por la de 21 de Agosto de 1896.

Contiene el cuadro de inutilidades físicas, reglamento para su aplicación de 23 de Diciembre de 1896 y el de la misma fecha para la aplicación del cuadro para las redenciones por inutilidad física y anotada para su más fácil interpretación.

Además está aumentada con extensos formularios para todos los servicios y operaciones de quintas.

Precio 2'50 pesetas ejemplar encuadernado con tela.

\*

CODIGO PENAL CIVIL, anotado con la Jurisprudencia sentada por el Tribunal Supremo, y concordado con las demás leyes y disposiciones sobre materia penal, adicionado con la Ley de represión al anarquismo. Precio 2 pesetas.

\*

MANUAL DE CONSUMOS, comprende la ley de Agosto de 1896 adicionada con notas aclaratorias para su más fácil interpretación y las tarifas correspondientes. Precio 1'50 pesetas.

\*

LEYES Municipal y Provincial, Madrid.—Febrero 1897.—Precio 2 pesetas.

\*

NOVÍSIMA ley del Timbre, con el reglamento y un índice alfabético, Madrid.—Diciembre 1896.—Precio 2 pesetas.

Todas estas obras se hallan de venta en la librería de Amengual y Muntaner.—Cadena 2, Palma.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Continuarán en la Merced: exposición á las seis y media. A las diez, tercia y misa mayor. Por la tarde los actos de coro: al anochecer, continuación de la novena de San José con sermón que dirá D. Juan Serra y la reserva.

Otras funciones

En Santa Clara, al anochecer, se hará el ejercicio de la Asunción de nuestra Señora con exposición de S. D. M.

Visita á la Corte de María.

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Bibliografía

El cuaderno número 18 del Panorama Nacional publica: Panteón de los reyes en San Isidoro de León; Sillería del coro de la catedral de León; Clausura de la catedral de Santiago de Galicia; Fachada Septentrional de la catedral de Santiago; Salón de columnas en el palacio de San Telmo (Sevilla); Vista de Lorca; Catedral de Manila; Vista panorámica de Alicante; Parte del trascoro de la catedral de León; La isla de los faisanes; Esgrima de bayoneta á bordo de un buque de guerra; Portada de la iglesia de los Santos de Maimona; Casa del Sol en Cáceres; Vista de Fuenterabía; y Paisaje de Elche.

Cada cuaderno vale 0'75 pesetas. A los suscriptores de LA ALMUDAINA solo les costarán 0'60 pesetas.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Fallecimiento.—Detenidos

Madrid 13 á las 12'20 t.

Ha fallecido en Cartagena el contralmirante señor Roca.

El tren de Toledo descarriló en Ocaña, habiendo sido detenidos por la guardia civil los causantes del hecho.

No se sabe nada oficialmente de Cuba.

Oficial de la Habana

Madrid 13 á las 1'20 t.

Un despacho oficial de la Habana da cuenta de haber ocurrido varios encuentros en las provincias de las Villas, Matanzas y Pinar del Rio, en los cuales los

rebeldes tuvieron 36 muertos y numerosos heridos.

Nuestras tropas tuvieron 2 muertos y 28 heridos.

Noticia oficial

Madrid 13 á las 3 t.

Un telegrama oficial de Paranaque dice: Queda organizada la cuarta brigada, que forma parte de la división que manda el general Lachambre, para ir sobre Ilnus. Continuaré dirigiendo las operaciones. Si despues no me alivio de la enfermedad que padezco lo manifestaré.

Fabra

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 11.—Varones 1. Hembras, 2.

Matrimonios: Día 11.—Ninguno.

Defunciones: Día 13.—Miguel Arbona Carrera, viudo, 58 años, Hospital, apoplejía.—Angelina Cirer Homs, 9 meses, el Terreno, bronquitis capilar.

Hospital provincial: Día 13.—Entradas, 6: 5 varones y 1 hembra.—Altas, 2: 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol:

Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus.

Id. del horizonte.—Calimoso.

Dirección del viento.—Cuarto cuadrante flojo.

Estado del mar.—Llana del viento y larga tendida del tercer cuadrante. Buques á la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incendias.—Soplaba duro y racheado el O. cuando el orto, el cielo se mantenía despejado y algunos cirrus, la mar picada del viento y el horizonte despejado también. A las siete se llamó al N. O. y fué ganando siempre al N.; á medio día soplaba del N. O. duro y racheado como al orto. Durante la tarde fué en decadencia y al ocaso había poco viento.

Noticias.—Entraron el vapor Bellver de Barcelona, el Salvador de Argel, y la polacra goleta San Francisco de Torrevieja. Salió el vapor Ciudad de Mahón para Mahón.

Buques fondeados: Día 13.—Vapor español Bellver, de Barcelona.—Polacra goleta española San Francisco, de Valencia. Vapor español Salvador, de Argel.

Buques despachados: Día 13.—Vapor español Ciudad de Mahón, para Mahón.—Laud español San Antonio, para Valencia.

Matadero: Día 12.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 2.—Vacas, 2.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneros, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 6.—Borregos, 1.—Corderos, 129.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 2.—Cerdos, 0.—Cerdas, 2.—Lechonas, 3.

Publicaciones oficiales

Boletín Oficial

El número 4703, correspondiente al día 13 del corriente, publica:

Circular del Gobierno civil de la provincia, señalando días para la celebración de los juicios de exenciones alegadas por los mozos del actual reemplazo.

Real orden circular copiada de la Gaceta correspondiente al 10 de Marzo. Otra Real orden del Ministerio de Fomento.

Estado expresivo de los gastos causados durante la última semana en las obras que el Ayuntamiento de Palma hace por Administración.

Anuncios de los ayuntamientos de María, Marratxi, Escorca, Llubi, Fornalug y Lluchmayor.

Anuncio judicial. Balance de los ferrocarriles de Mallorca.

Oficinas públicas

Gobierno Militar

Anuncio.—Los señores jefes, oficiales, é individuos de la clase de tropa, en situación de retirados con residencia en esta plaza, que deseen y tengan derecho á surtirse de medicamentos de la farmacia del Hospital militar de la misma; se servirán remitir á este Gobierno, á la mayor brevedad una nota con el nombre y apellidos del interesado con expresión del domicilio,

con el objeto de renovarles la tarjeta que tengan en su poder.

Palma 12 Marzo de 1897.—El Comandante Sro., Antonio Martínez Cadenas.

Sociedades y Corporaciones Banco de España

Aprobado por Real Decreto de 27 de Febrero pasado y publicado en la Gaceta oficial de 1.º del corriente, el nuevo Reglamento por que se ha de regir el Banco de España: visto el artículo 327 de este Reglamento que dice así:

«Las disposiciones de este Reglamento regirán desde luego.

Sin embargo, todas las operaciones pendientes continuarán conforme al Reglamento anterior, durante el plazo que el Banco señale en anuncios públicos, para que los interesados se sometan á este Reglamento ó terminen sus operaciones.

El plazo indicado no podrá ser menor de seis meses.

Los interesados podrán desde luego solicitar la aplicación del presente Reglamento.

Las renovaciones se harán siempre con arreglo al mismo.»

El Consejo de gobierno ha acordado las siguientes reglas para la ejecución de este artículo.

1.º Las disposiciones del nuevo reglamento regirán desde luego, y á ellas se acomodarán todos los actos y operaciones del Banco en lo sucesivo.

2.º Las operaciones pendientes que venzan dentro del plazo de seis meses continuarán rigiéndose hasta su vencimiento por las disposiciones del anterior Reglamento, conforme al cual se pactaron.

Los interesados podrán, no obstante, solicitar antes del vencimiento la aplicación del nuevo Reglamento, si así lo desearan.

3.º Las operaciones pendientes que no tengan vencimiento determinado continuarán, durante el plazo de seis meses, rigiéndose por las disposiciones del Reglamento anterior, si los interesados no solicitaren, dentro del mismo plazo, la aplicación del nuevo Reglamento.

Transcurrido este tiempo se darán por terminadas las operaciones en la forma que se pactaron y en adelante se ajustarán á lo que el nuevo Reglamento dispone.

4.º Toda operación nueva ó renovación de otra anterior, se llevará á efecto con arreglo á lo dispuesto en el nuevo Reglamento de 27 de Febrero pasado.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento por acuerdo del Consejo de gobierno.

Palma 1.º de Marzo de 1897.—El Secretario, Enrique Villarrazo.

Últimas cotizaciones

facilitadas por la casa Fuster

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS. Lists various financial instruments and their prices.

Lecturas amenas

La vida

Un redactor del Scientific American ha analizado la vida de un hombre de cincuenta años, fallecido á esta edad.

Este liquidador implacable ha redactado la siguiente nota relativa á los provechos y á las pérdidas de aquella existencia:

- 6.500 días de trabajo.
6.000 de sueño.
4.000 de distracciones.
500 de enfermedad.
2.000 kilómetros de camino.

36.000 comidas, durante las cuales ha consumido 6.000 kilogramos de carne y 4.000 de pescado, huevos y legumbres, y ha bebido 32.000 litros de líquido.

Cultivo del tomate

El cultivo precos del tomate se ha desarrollado en Niza de un modo extraordinario durante estos últimos años, llegando á ser un ramo importante de su horticultura.

Se emplean dos sistemas: en el primer caso se recurre al calor artificial por medio de un aparato termosifon.

En el segundo, solo se hace uso de enrejados, bastando el calor del sol. Empleando el sistema de calor artificial, se siembra á mediados de Agosto; un mes despues se colocan las pequeñas plantas en tierra ó en macetas.

Cuatro semanas mas tarde se plantan en el sitio en que han de quedar, dejando un espacio de 40 centímetros entre cada planta.

Si todo marcha bien, los primeros frutos maduran en los primeros días de Enero, y sigue la cosecha durante dos ó tres meses. La variedad mas provechosa es la que se llama tomate de Antibes.

Empleando el enrejado, se siembra en Marzo sobre la tierra un poco caliente; se trasplantan un mes despues y en Agosto se ponen en su lugar definitivo; la madures principia en Octubre y no concluye hasta que empieza la verdadera y natural época de los tomates.

Hé aqui otra de esas pequeñas industrias que, bien dirigida, podría ser de grande auxilio á los agricultores españoles.

Lo que recorre la mirada

Los aficionados á la estadística son verdaderamente terribles.

A un parisiense se le ha ocurrido calcular las distancias que recorre la mirada cuando una persona se dedica á la lectura.

Tratándose de un periódico puede apreciarse dicha distancia en unos 800 metros.

La lectura de la novela de dimensiones ordinarias, representa un recorrido visual de 2 á 3.000 metros, que aumentaría á 12 kilómetros, si el libro escogido fuera la Biblia, á 50 si se trata de las obras completas de Emilio Zola.

Por último, el autor de esos cálculos interesantes, estima en 4.000 kilómetros de literatura lo que cualquier mortal aficionado á las letras de molde puede recorrer en un período de vida de cincuenta años.

\*

Las tumbas de Beethoven y de Schubert.

El antiguo cementerio del viejo «faubourg» Waching, cerca de Viena, en el cual se encuentran los sepulcros de Beethoven y de Schubert, va á ser demolido, edificándose en aquel terreno una gran iglesia católica.

Desde hace diez años los restos del inmortal Beethoven no descansan en el cementerio de Waching, pues en 1855 fueron trasladados al nuevo cementerio central, donde había sido construido con aquel objeto un magnífico sepulcro que el Consejo municipal de Viena.

Pero el modesto monumento de Waching ha sido conservado intacto, y á una dama piadosa débese el cuidado de tenerlo constantemente rodeado de rosas blancas, las flores preferidas del insigne maestro, cual si aquellos restos no hubiesen desaparecido de allí.

Este antiguo sepulcro y el de Schubert serán colocados en la nueva iglesia que ha de construirse.

Desgraciadamente toda esperanza de encontrar los restos de Mozart ha desaparecido.

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela, ya envasada en botes color tapacio y se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Farmacias, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

Pasatiempos

En una tertulia de íntimos se habla del Congreso femenino que acaba de celebrarse en París.

—Despues de todo—decía una señora—es bien pequeña la diferencia que distingue la mujer del hombre.

Un individuo con entusiasmo.

—¡Viva la pequeña diferencia!

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

TELEGRAMAS

Balance del Banco

Madrid 13 á las 10'40 n.

Se ha verificado el Balance en el Banco de España, del cual resulta que durante la presente semana el oro no ha sufrido ninguna variación; la plata ha aumentado en 2.341.886 pesetas y los billetes en 906.900 pesetas.

Contra los filibusteros

Madrid 13 á las 10'45 n.

Mr. Dupuy de Lome ha telegrafado al Gobierno español que el vapor Bermuda llegó á Ferndina y el vice cónsul inglés le retiró los papeles.

Se ha disuelto la expedición que estaba preparada en Pensacola, gracias á la vigilancia de las autoridades y á la intervención del crucero Morblehand.

Nada se sabe del vapor filibustero Laurada.

Noticias varias

Madrid 13 á las 11 n.

El resto de la partida de Castellnou se ha internado en Teruel perseguida por la guardia civil.

Se asegura que el coronel Melguizo ha pedido regresar á la península por enfermo, habiéndole sido concedido.

Es completamente inexacto que reine agitación carlista en Guadalajara.

No se han confirmado los rumores que circularon ayer asegurando la aparición de nuevas partidas en la provincia de Navarra.

El día 25 del actual saldrán para Filipinas 900 hombres de infantería de Marina y 10 ingenieros para Puerto-Rico.

Las autoridades de Portugal han prohibido la representación del melodrama titulado Maceo ó un guerrillero cubano.

Han conferenciado los señores Beránger y Castellano, ocupándose del transporte de tropas á Filipinas.

Fabra

Teatro-Circo Balear

Función para hoy domingo. El drama en tres actos, de don Joaquín Dicienta, titulado:

El señor feudal

Debut del ilusionista sin rival y adivinador del pensamiento humano señor Ribera.

Seis cuadros animados por el Cinematógrafo.

A las ocho

Entrada general, 0'35 pesetas.

\*

La Constancia

Función para hoy domingo

Gran novedad fin de siglo.—Debut del señor William (el hombre sin estómago) experimento extraordinario.

El drama en tres actos, de don Joaquín Estebanez, titulado:

Un drama nuevo

La señorita Mir, cantará una romanza de su selecto repertorio.

Y la zarzuela en un acto, Lo somni de l' Ignocencia

A las ocho

\*

Plaza de Toros de Palma

Hoy domingo 14 de Marzo de 1897 á las tres y media de la tarde.

La función constará de ocho números gimnásticos, acrobáticos y cómicos, distribuidos en dos partes, terminando la función con una divertida pantomima.

Precios.—Palcos sin entrada, 2'50 pesetas; Sillas de Palco con entrada, 0'50 id.; Entrada general, 1 real.

# BICICLETAS

## de las mejores marcas francesas e inglesas del mundo

UNICOS REPRESENTANTES DIRECTOS DE LAS FAMOSAS BICICLETAS INGLESAS

### 'Humber, y 'The Royal Enfield, y de las francesas 'Ourugan,

Estamos esperando un magnífico surtido de BICICLETAS de estas tres marcas y recomendamos á las personas de buen gusto que no compren máquinas antes de haber visitado nuestro surtido.

## PLAZA DE CORT 2, RELOJERIA SUIZA

### SANDALO SOL ESENCIA PURA DE SÍNDALO CON SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio: 2 pesetas 50 céntimos.

### TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con PERLAS ANTISÉPTICAS SOL á base de CREOSOTAL TERPINOL Y CUASINA

### MORRHUOL con hipofosfitos SOL

Cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y reumatismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas

Venta en todas las farmacias de España, Portugal y Américas.--Depósito en Palma, farmacia de DON JUAN VALENZUELA

## BAZAR PALMESANO

### DE LUIS RATIER

Plaza de Cort, números 3 y 5

Gran surtido de toda clase de calzado á precios muy limitados.—Especialidad en calzado á medida.—Elegancia y economía.—Expendiduría de Tabacos.—Existencia de toda clase de Timbres.—Inmenso surtido de Tabaco Habano y Peninsular.

Cort, 3 y 5

Cort, 3 y 5

NOTA.—Avisando paramos á domicilio á tomar medidas para el calzado.

### EL ENFERMO DEL ESTÓMAGO

(AUNQUE SEA UN DESAHUCIADO)

QUE COMPRE UNA CAJA DEL

### ESTÓMAGO ARTIFICIAL!!

y al terminarla no le diera resultado, tiene derecho á la devolución del importe. ¿QUÉ PERDEIS CON PROBAR?

### ¿CABE MAYOR GARANTÍA?

Miles de pacientes se han curado en cuatro días!! Quien sufre es porque quiere.

Caja, 7,50. Correo certificado, 8,50.

DE VENTA EN EL DEPÓSITO:

Sucesores de MORENO MIQUEL, Arenal, 2 Madrid y en las principales Farmacias de España.

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

### ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor FARMACIA GIOL, Ponente, 31: BARCELONA

Depósito en Palma, Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Juan Sarda y Lliteras.

## Martinez y Planas

### Banqueros-Comerciantes

Abren letras sobre todos los puntos de España y principales del extranjero. Aseguran de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía Unión Comercial de Londres.

San Juan 20-Palma de Mallorca

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Por Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, con escalas en Puerto Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá el 20 del actual el vapor



## Gran Antilla

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y también para CANARIAS. La carga ha de mandarse á Barcelona el martes 16. Para informes: Sra. Hermenegilda, Conquistador, 7.

## La Industrial de Antonio Pabregas Quint y Bro sa

Muebles económicos, armarios, camas, aparadoras, cómodas, mesas y otros muchos á precios limitadísimos.

### Línea de vapores Transatlánticos

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CADIZ—S. EN C.

Salidas fijas para las Antillas Méjico y Estados Unidos

El 15 de cada mes (viaje directo.) El 30 de cada mes para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans. Saldrá el 30 de Marzo el vapor



## M. PINILLOS

Saldrá el 15 de Abril el vapor Cádiz

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias. También la admiten con trasbordo en Veracruz, ó con conocimiento directo, para Tampa, Tampico, Frontera, Laguna, Campeche, Progreso y Coatzacoacoas. Para más informes dirigirse á los representantes de la compañía señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.



SERVICIOS de la compañía Transatlántica de Barcelona.

Mes de Marzo

Línea de las Antillas, N. W. York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor «Antonio López», para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20 de Santander, vapor «Reina María Cristina», para Coahuila, Habana y Veracruz. El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Alfonso XII», para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Línea de Filipinas.—El 27 de Barce-

lona, vapor «Montevideo», para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Poo.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Luzaces», capitán Oslé, para las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 25 de Barcelona, el vapor Rabat, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Los pasajes y carga se despachan por sus Consignatarios en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 5

Puede prepararse sí mismo con gran economía, A AGUA MINERAL análoga á las aguas naturales con os

COMPRIMIDOS DE VICHY CALDOS Preparados con os Saes extractos de las Células AGUAS DE VICHY «Fontes de Estado Francez»

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

ENFERMEDADES DE LA PIEL

ENFERMEDADES DE LOS RÍENES

ENFERMEDADES DE LA VESIGULA

ENFERMEDADES DE LA BILIS

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

ENFERMEDADES DE LA BOCA

ENFERMEDADES DE LA NARIZ

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ENFERMEDADES DE LOS OÍDOS

ENFERMEDADES DE LOS DIENTES

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

ENFERMEDADES DE LA BOCA

ENFERMEDADES DE LA NARIZ

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ENFERMEDADES DE LOS OÍDOS

ENFERMEDADES DE LOS DIENTES

En Palma, Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

## NO MAS CASPA, NI CANAS ni enfermedades de la cabeza

### El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartara 2, Libertad 10, y José Casanovas, psiquero, Cadena, 6.

### Para alquilar

Un primer piso en la calle del Sindicato, número 120, apto para oficina ó sociedad. Darán razón en la misma.

### Pérdida

Desde la Plaza de la Cartera a la de la Marina, se extravío un alfiler de oro para corbata. Se gratificará con 10 pesetas al que lo entregue al «Centro de Anuncios», Luz, 21.

Imprenta de Argemuel y Montaner